

УДК 616-056.76(083.97)

СОВЕЩАНИЕ НАЦИОНАЛЬНЫХ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ЕВРОПЕЙСКОЙ АКАДЕМИИ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ СЕМЕЙНОЙ МЕДИЦИНЫ. ВЕСНА 2013 г.

Е. В. Фролова

ГБОУ ВПО «Северо-Западный государственный медицинский университет имени И. И. Мечникова»
Минздрава России, Санкт-Петербург, Россия

COUNCIL MEETING OF EURACT. SPRING 2013

E. V. Frolova

North-Western State Medical University named after I. I. Mechnikov, St. Petersburg, Russia

© Е. В. Фролова, 2013 г.

Очередное совещание национальных представителей Европейской академии преподавателей семейной медицины состоялось в г. Грац. В статье описываются его цели, новые инициативы участников, процесс выборов и анализ предыдущих лет работы.

Ключевые слова: обучение семейной медицине, ЕВРАКТ.

The spring council meeting of EURACT took place in Graz. New initiatives, elections and goals described.

Keywords: education on family medicine, EURACT.

Очередное совещание национальных представителей Европейской академии преподавателей семейной медицины (ЕВРАКТ) состоялось в г. Грац, в Австрии. Совещание это было своего рода переломным этапом в истории организации. Для многих стали очевидными ее консерватизм, необходимость динамичности, обновления. Определенные опасения вызывала произошедшая практически наполовину смена состава. Ушли заслуженные, старейшие члены организации, которые вложили много сил в развитие семейной медицины, защиту ее интересов в мире, продвижение принципов преподавания, основанных на холистическом подходе к пациенту: Филиппе Гомес (Португалия), Эгле Зебиене (Литва), Джордж Спатаракис (Греция), Фил Филактоу (Кипр), Младенка Врчич-Кеглевиц (Хорватия). Все эти люди многие годы являлись основателями движения, авторами основных документов по организации работы обучающих практик, основ преподавания семейной медицины. Это они вместе с коллегами создавали курсы ЕВРАКТА, пользующиеся такой популярностью сегодня: «Оценка в преподавании семейной медицины», «Леонардо да Винчи» 1-го, 2-го, 3-го уровня, курсы на острове Блед.

Однако все опасения были напрасны. Новые представители стран — участниц организации, несмотря на свою молодость, уже в первых дискуссиях проявили себя профессионалами, квалифицированными преподавателями, хорошо и не понаслышке знающими семейную медицину и общую

практику, готовыми бороться за ее интересы в непростом современном мире.

Несмотря на все перемены, сохраняется стабильность работы академии, о чем свидетельствуют результаты выборов президента Совета. Им вновь стал профессор Янко Керсник из Словении.

Европейская семейная медицина испытывает те же проблемы, что и Россия: нехватка врачей, недостаточная оплата труда, высокие нагрузки, давление бюрократии, сокращение времени на подготовку врача общей практики. В некоторых странах ситуация лучше, например в Бельгии, Германии, Великобритании, на Мальте. Тем не менее повсеместно наблюдаются отток и миграция врачей в более богатые страны. Так, финские врачи общей практики уезжают в Норвегию, а в Финляндию мигрируют врачи из Прибалтики, бывших республик Советского Союза — Латвии, Литвы, Эстонии. Поляки едут в Великобританию, порой даже на пять рабочих дней, возвращаясь домой на выходные.

Непростая ситуация сложилась в Дании. Там возник трудовой спор между муниципальными властями и ассоциацией врачей общей практики. Были закрыты практически все отделения общей практики, сотрудники встретились на общем собрании в г. Оденсе, где обсуждались возможные последствия трудового конфликта.

Основной спорный вопрос — о местонахождении кабинетов. Муниципалитеты хотят открыть медицинские центры в отдаленных районах стра-

ны, где не хватает врачей. Ассоциация врачей, однако, считает, что это приведет к исчезновению традиционной в Дании профессии семейного доктора, так как многим из них придется закрыть успешно действующие кабинеты и переехать в провинцию. В результате Ассоциация при широкой поддержке врачей всей страны угрожает разрывом контракта с государством и открытием частной практики. Это означает, что государственная медицинская страховка потеряет силу и пациентам придется платить за каждый визит к доктору из своего кармана. Вот какова сила профессиональной ассоциации! Большинство врачей общей практики являются одновременно и преподавателями, так что этот конфликт обсуждался на совещании в Граце.

Кроме того, остро стоит проблема единых требований к сертификации и аккредитации в странах Европы с учетом описанной выше ситуации миграции врачей и медицинского персонала. Комитет по непрерывному профессиональному развитию, членом которого является автор данной статьи, подготовил публикацию анализа последипломной подготовки в различных европейских странах. Возможно, эта статья поможет и выработке единых требований к сертификации и аккредитации.

В условиях финансового кризиса, давления политиков, возросших требований к качеству помощи особенно важно совершенствовать подготовку врачей, применять новые методы обучения. Комитетом по непрерывному профессиональному развитию готовится литературный обзор об эффективности методов обучения, основанных на подготовке врачами портфолио. Основываясь на данных литературы, мы подготовили для Европейской конференции врачей общей практики, которая состоится в Праге в июне 2013 г., интерактивный

семинар-дискуссию, чтобы обсудить и понять, готовы ли врачи использовать этот непростой метод самообучения и самосовершенствования в своей реальной клинической практике.

Молодые члены Совета уже внесли свой вклад в развитие новых стратегий организации. Так, представитель Ирландии Дарак О'Джардия открыл страницу ЕВРАКТа в Facebook и Twitter. Активно работает веб-сайт. Начат новый проект, который называется «Спроси эксперта!». На специальной странице на сайте организации каждый месяц дежурит один из членов Совета, чтобы дать консультацию по вопросам обучения, преподавания, организации нового исследования или анализа данных уже проведенного. Как говорится в анонсе, разосланном всем членам ЕВРАКТа, вы можете спросить эксперта о том, как подать заявку на грант или стипендию, как организовать обмен студентами или преподавателями, как найти партнеров по научной или преподавательской деятельности, чем интересны те или иные курсы, где можно пройти стажировку. По-прежнему регулярно 2 раза в год выходит газета ЕВРАКТа, которую выпускает профессор Ян Дегриз.

Думается, что эта деятельность, как и обмен мнениями и новостями в социальных сетях, поможет нашей замечательной организации стать более открытой, современной, динамичной. Адрес нашей странички в Facebook: <https://www.facebook.com/Euract?ref=hl>.

Там вы сможете найти интересную ссылку на статью, характеризующую европейскую медицину в зависимости от общественных и политических параметров.

Несомненно, возросшая активность и динамичность организации, объединяющей преподавателей семейной медицины, будет способствовать ее развитию в условиях единой Европы.

Автор:

Фролова Елена Владимировна — д. м. н., профессор кафедры семейной медицины ГБОУ ВПО «СЗГМУ им. И. И. Мечникова» Минздрава России

Адрес для контактов: fammedmapo@yandex.ru